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Laukiama dar didesnių musių Vakarų Europoj
Mggg—w—M—i^^»»Pakeistas prancūzų vyriausias karo vadas -- Fašistų areštai Anglijo-®™"■“■aSiHi5 
dabar tik prasideda T.M J® “ ^usa* koncentruoja kariuomene Vengrijos, pasieny ir žada gin-ujoje jau vienas kilas vokteth

RASIS KARAS 1’ Jugoslavija nuo j. italų puolimo. - Sąjungininkai sulaikė atiduotas teismui už tai, kad
vokiečių veržimosi „laukė Hitlerio’*, f

tada Vokietija sutriuškino 
net kelias valstybes, tada tik 
sujudo sąjungininkai stoki tik
ran karau su vokiečiais. Ka
ras vyks:a smarkus ir žiaurus VOKIEČIAI TIK ‘ 0 K1LOMET 
bet, kaip pranešimai sako, jis RU NUO PARYŽIAU^.
d&r tik prasideda ir laukiama
daug didesniu ir žiauresni t mū- Vokiečiai yra užėmė kelis pra 
l^u vakarų fronte. r. ncūžu miestus. Dabartines vo-

Vokiečįai sulaukė eile laimė- kiečiu pozicijos randasi tik 90 
jiinu kitose valstybėse, puolė kilometru nuo Pr.tricūžijossos1 
Prancūzija ne per tviriovės, tinės.
Mažino liniją, o per visai neuira
les valstybes, ir tokiu būdu BELGIJOS SOSTINE VOKIE- 
pais smarkusis karas einaPron • CIU RANKOSE i 
cūzijos teritorijoje. .Dalis sj^ua
gininku jėgų yra a kįrsia B. Igi Paskutine savaite vokiečiu ar­
foje, vokiečiai visu smarkumu, miję padarė dideli šuoli i prieki 
veržiasi prie LainanSo ir kaip Belguos (eritor,joje. 1 \rOkied 4* 
pranešimai sako, priėję i»’ kur užėmė Belgijos sostine Brūkšėti 
lengvai gali bombarduoti Anglį ir už,m.as B lgįjbs sitis inkor- 
J08 salynu. Prancūzija netekusi poravo prie Vokietijos. Belgi- 
net keliu savo mies.u. ToaIj jos vyriausybė tačiau dar tebe 
pirmieji nepasisekimai privitė šilai ko Belgijoje.
pirmieji nepasisekimai privcr ė
kus susirūpinti- Vyriausias karo — ŠVEDIJOS as.ovas Ber- 
vadas Gamelinas pakeltas bne įteikė Reicho vyriausybd 
Veigandu, kur*s žada pakeisti pro tęs. į dėl to, kad vokiečiu
taktiką ir suduoti vokiečiams karo lėktuvai bombardavo vie- 
smūgi. Vokiečiai jau sulaikyti ir Švedijos stoti, ir užmušė vle 
ju pačiu radio pranešimai sako, žmogų.
kad jie nelaukė ir nesitikėjo * _ _ '
tokio staigaus atsispirimo. Va- VQKTETK1O3 kUl/TURINLAI 
dinasi, vokiečiai toliau jau ne- SANTYKIAI SU RUSIJA 
bežengia. Dabar tik belieka vo 
kiefiams suduo.i tuo pačiu smū Vokietija sudarydama šutai* 
gin i r ii su Sovieių Buoija, nepamir

So ir kultūrinio bendradarbiaU
mo reikalų. Pagal sutarti tiek 
rusų, (lok ’ vok,ečjų huki aštiai 
gi! L&iavti būt | ritinami able 
juose šalyse. Rusų kaikune lai 
kraičiai Vokietijoje parduoda­
mi, tačiau vokįefcų sjMUida Ru 
sijoje neleidžiama

DIDELE AUDRA CILEJE.

Gegužės 22 d. ryte Gilėje pile 
Valparaiso perėbo smarki audra 
kuri nuskandino net du laivus 
Audru padarė ir kitokių nuos 
tolių.

AREŠTUOTI ANGLIJOS FA- 
. SISTU VADAI

Anglijos policija apeliavo vi 
sus svarbesnius anglų fašistų 
partijos vadus drauge ir pati 
vyriausiąjį vadą, kap. Mosley.

BERLYNAS. Buvęs Vokieti­
jos kaizeris Vilhelmas II, ku 

ris visą laiką, nuo pat didžiojo 
karo gyvano Olandijoje, dabar 
atgabentas i,'Vokietija ir 3a ap 
gyvendintas.

APIE PUSE MILIJONO KRI­
TO VOKIEČIUI

Paryžiaus radio skelbia, kad 
vakaru fronte, Siaurinėje Pran 
cūzijoje, vokiečiui kareiviu kri 
to apie pusė milijono.

PRANCŪZAI TIKI KARO PER 
GALE-

Pavojus sąjungininkams bu­
vo be galo didelis Vokiečiai lo­
kiu staigiu puolimu padarė dide 
Ii šuoli vakaruose ir nesutiko 
didesniu pasipriešinimu. Buvo 
panikoje visa Prancūzija. Grieb 
tąsi buvo reformų ir pakeista 
karo vadovybė Prancūzu vy­
riausybė tiki kad karas- tikrai 
tas Sfjungininiku laimėtas. Iki 
iiolei geriausias savo jėgas au 
ko jo vokiečiai, o taip pat ir ge­
riausius karo pabūklus. Puola­
masis visuomet daugiau nelen 
ka jėgų Taip ir su vokiečiais. 
Dabar kada reorganizuota sęjun 
gininku karo vadovybė, prasi­
dės vokiečiu t Grojimas |S užim 
tu sričių. .ui

RUSAI KONCENTRUOJA KA­
RIUOMENE VENGRIJOS PA­

SIENYJE.

Is Jugoslavijos pranešama, 
kad rusų kariuomenė koncen­
truojama Vengrijos pasienyje. 
Laikraščių korespondentu sa­
ko, kad Sovietų Rusija ral da­
ranti dėl to, kad ji pasiryžusi 
ginti Jugoslav^, jei Mą vals­
tybe mėgintų kas nors pulti. Oja 
gali ivyktįi r rusų karas su Ii a 
Uja bei Vokietija.

Prancūzai tiki karo pergale.
VOKIEČIAI APSUPĘ LAIHJ 
23 SAJUNGNNKU DIVIZIJAS

Vokiečiai, verždamiesi prie 
LamanSo, apupo 23 Sujungiu in 
ku divizijas, kas sudaro apie 
500.000 kareivių belgu ir pran 
cūzu. Apsuptieji vokiečiams nm 
pasiduoda, bet smarkiai gynasi

DIDŽIOJI KOVA DAR NEPR 
ASIDE JUSI, SKELBIA VO-

- KIEČIAI.

Berly no radio skelbia, kad 
didžioji kova dar nėra prasidė 
jusi ,ir apie karo laimėjimus 
nieko pranešti negalima. Tas 
pats radio p rant ša, kad sąjun­
gininkai pastaruoju laiku pa- 
-rodė nelauktą pasipriešinimą.

NORVEGIJOJE KARAS TAIP 
PAT SMARKUS

Norvegijoje karas dar nėra 
baigtas. Tenai 4 mūšiai vyksta 
tokie smarkūs, kaip ir vakarų 
Europoje^ Tenai kaujasi anglai 
ir norvegai iš vienos pusės ir 
vokiečiai iš Id os pusės.

DAUG ŽMONIŲ IŠŽUDYTA 
OLANDIJOJE IR BELGIJOJE

' Olandijoje ;ir Belgiojje vo­
kiečiai lėktuvais bombardavo 
ne karinius punktus, bet kur 
daugiausia civiliu gyventoju, 
kad sukelti kraš uose paniką 
Kaip Olandijoje Roterdamo * 
mieste išžudyta apie trečiais 
miesto gyventoju ir sudeginta 
apie pusė miesto namu.

— BERLYNAS. Buvęs Aus­
trijos naciu vadas Seys Ins- 
quart kuris pardavė Austrija 
Hitleriui, dabar paskirtas vy­
riausiuoju komisaru Olandijoje.

f Dr. M. Fucs f
!! Su didele praktika didflauBioež New Yerko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert
IĮ ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Moon Sinai ligonines.

u Speeialybe: Operacijos, Motera ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo pūsles anot? 
ill uždegimai» Endoscopta. Venų iseipletimae, Homoroidai ir hydroceles gydoma be So'u. 
[Į operacijos ir skauimo* Trumpos ir aitra violetines bangos. jS&Ė
ft CONSULTOIJA;
ft Rua José Paulino Ne. 485. Priima ligonius: nuo 4 Iki

1
7 su puse vakare Telefonai 5-6885 ir 4-6307^^

KARO INDUSTRIA SMARKI-
* AI VEIKIA j

Anglijoje, šiaurės Amerikoje 
smarkiai pakilo karo indus ri­
ja. Amerika gamina dieną ir 
nokti karo lėktuvus, kuriuos 
parduos sąjungininkams, Kana­
da taip pa1^ nutarusi paskubinti 
pagalbą sąjungininkams. Zod 

<,žių, karo indus1 rija veikli vi 
su smarkumu. J f| .

— BERLYNAS Vokietijos ka 
ro vadovybė paskelbė, kad į er 
«Šias dvi savajti sajunglnAÁai 
neteko 110.000 kareiviu, kurį? 
pateko vokiečiu nelaisvėn I C 
skaičių neįeina, užmuš leji irau 
žeistieji. i '

BERLYNAS VąVi'čiai pra o 
ša, kad’ Siaurinėje Prancūzijos 
dalyje vokiečiai laiko apsupo 
500.000 žmonių. l-|£f j i

ANGLAI SUMUSE VOKIEČIU MO;
TORIZUOTA KOLUNA t.

Gegužės 24 d. anglu karo 
lėktuvai sumušė beveik visai vie-» 
nų vokicíiy motorizuo'ą koiuną, 
kuri trauke prie juros, šiauri­
nėje Prancūzijos dalyje.

LAIŠKAI REDAKCIJOJE

Lionginas Baltrūnas,• Josefa 
Davidovich, Pr. Jagiulis; Vladas 
Sližys, Antanas Sasnauskas, Anta­
nas Paršelis, Pranas Mazgcika, 
Klemensas Dilius, Andrius Valiū­
nas, Antanas Kukučionis,' Jonas 
Kisielius, Nikodemas Labucka , 
Monika Matuzonienč, Jurgis BiD 
kauskas, Anielė Petronienė. An­
tonio keiterjs. Vincas Petrauskas 
S. Miksiukas, Vincas Banys, Jo­
nas Oudelevičius, Augusiai Mede­
li eckas, Jonas Legas, Vincai Bart 
kus, Juzė, Vinkauskas, A. Ziura- 
uskas, Viktoras Biku<, SIcytania 
Vaidotienė.

. VĖLIAUSIOS ŽINIOS APIE 
KARO EIGA. |

Karas vakarų fronte igavo 
kitą krypti: vokječų u-l nt’emi 
miestai Prancūzuos lerito Įjo’e 
•vienas po kito apleidžiami Pra­
neš-m ai sa’ro, kad prancūzų, k a! 
riuomenė jau priartino prie 
okupuo'u mi s u Amiens lr Ca 
robrai Mies'a Artas p' ancDza 
jau a^s’ėmė Nors vokiečiai yri 
atkirte apie v:eną mi’lpni «ė- 
jungininku žmonių Belgijoje, la­
biau ir fų padė'is, voki ■‘Iii ne 
(-pavidėtina Vo’-iečiai dabar 
randasi apsup'i lyg kRhniuie. 
•valkatuos", gali ridi gerbusios 
voksi u >ėgos

Karas Norvegi oje vykfc a 
taip pa^ visu smarkumu Pra­
nešimai sako, kad. Ir ča vo­
kiečiai įrauk‘ašį Berlyno vyri­
ausybė kraipėsi i S vedi’o*’ vv- 
riauByb^ prairdama lasvo ke 
Ho per Švedija. Švedija tani 
priešinga ir, i jokias su vokie­
čiais derybas dėl to nesileki fa 
Be to 1 Norvegi’a vokiečiai 
mano siųsh'O savo kariuomene 
per Pabalti’b valstybes ypaB 
patogus kepas bu'ty per Suomi­
ją. Nežinia ar rusai leis jiems 
(pàsinauddfi ftūo keliu.

PABĖGĖLIAI I PRANCŪZIJA1

Iš Olandijos ir Belgijos Pran 
cūjijon atbėgo apie Sešius mill 
jonus pabėgėliu. IŠ kitu krantu 
pabėgėliai kelia didele baime 
Prancūzf’os gyventojams.

SPAUDŽIAMI VOKIEČIAI PI 
ETŲ AMERIKOJE

PietuAmerikoje pradėta spau 
sti vokiečiai. Argentinoje, Uru 
gvajuje, Ekvadore net ir Brazi-
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■ V • *9 ■ kų pažeidimų, ryžosi panaudoti4^ V a 11 ^8 áC^?a,V0 mill tarines jėgas Daąi-
iM «fii Cb&A ir Norvegijos neutralumui

'ginti. ‘ 'į ;
Taip pat ir reicho užs. reik, 

ministeris Ribbentropas sukvie­
tė Berlyne esančius užsienių lai 

‘kraščių atstovus i savo ministe- 
rijąą, kur jiems padarė praneši­
mą apie Vokietijos pažiūra i 
naujai susidariusią padėti. Mi­
nisteris ( arp kitko pareiškė, kad 
Prancūzijos ir Anglijos i vykęs 
Norvegijos neutralumo pažeidi­

mas, minų išmėtymas, reiSkiąs 
aiškų neutralumo teisių laužy­
mą. Anglija ir Prancūzija sieku 
sios atkirsti Vokietiją nuo Siau 
rėš, sutrukdyti susisiekimą ir 
Skandinavijoje pasidaryti naują 
karo lauką tiksiu Vokietiją už­
pulti iš Siaurės. Sąjungininkas tu 
rėje planą' visą Skandinaviją, t. 
y. Danijo, Norvegiją ir Švediją 
užimti, nes tik tuomet sąjungi­
ninkai būtų galėję sutrukdyti 
rūdos vežimą iš Švedijos i Vo- gyventojų smašinėjimą, 
kįetiją. Vokietija turėjo būti puo 
lama iš Siaurės. Toliau ministe­
ris pareiškė, kad vokiečiai jau 
prieš kuri laiką buvo gave žinių, 
ked anglai ruošiasi iškeliI savo 
(kariuomene. Vokietijos kariuo 
menė dabar pasirūpinsianti, 
kol užtruks karas, Danijoje 
pasirodyt ų nei vienas anglas 
prancūzas.

Brasileira
Gyventojų surasynėjimas 

Brazilijoje. *
Os acontecimentos europeus que durará a guerra, qual a 

precipitam-se com rapidez ex- facção vencedora etc. Aque- 
traordinaria. Tudo indica que, las profecias que se faziam, 
já- agora, a guerra assumirá, 
aspectos bem diversos dos de 
seu inicio. E’ que o problema 
da criačao duma- nova frente 
de bat alhai " e iqiie ,parecia cons 

r titulr a máxima preocupação 
das fações em luta — está prá 
ticamente resolvido, com a 
tomada, pelos alemães, da. Nor­
uega e da Dinamarca. A fase 
de imobilidade a qeu os belige­
rantes foram obrigados — es­
condidos atrás de fortificações 
quase intransponíveis — foi ul­
trapassada, cremos que em ca­
ráter definitivo. O desenvolvi 
mento das hostilidades será pro 
cessado, de agora em diante, 
em setores decisivos para, a 
posição militar e economicados 
belígrantes. E, ampliadas «w 
operações económicas e mili— 
t ares, a paz — si ó que alguma 
alma de boa vontade ainda, a- 
çr edita em paz - - transforma- 
se em u'opia absolu1 amente ino 
con'e Dp modo que 6 preciso 
acei’ar a certeza da guerra c 
pensar, desde logo, o.m suas 
consequeencias trágicas para 
b vida do mundo. Porque, sem 
duvida, todos os pa?ses sofre­
rão essas consequências, o norão essas consequências, o 
ssn inclusive.

Quais setam elas, não o po­
deremos saber. E’ ridículo 
cer profecias em torno dos anos

Kiek Brazilijoje yra gyvento­
jų, dabar nėra žinių, nes vėliau 
sios statistikos apie gyventojus 
nėra. Dėi to jtu visokių spėlio­
nėm vieni tvirtina, ked Bra 

zilija turi tik truputi daugiau 
kaip 40 milijonų, kiti sako, kad 
apie 50 milijonų. Brazilijos vy 
riausybė nutarė pravesti nuo- 
dugna gyventojų surašinėjimą 
ii' patikrinti Brazilijos gyvento 
jus. Kiekvienoje šalyje gyven­
tojai yra surašinėjami tam tik­
rais periodais. Brazilija dabar 
atliks penktą savo gyventojų 
surašinėjimą. Kaip buvo pask- 
tinis gyventojų surašinėjimas, 
tai nuo to laiko praėjo daug me 
tų ir gyventojų skaičius smar­
kiai padidėjo. Prieš pradedant 

brazi-

ių spauda plačiai uašo apie Ii 
reikalą ir ragina žmones prie m 
prisirengti. Juo labiau, kad p« 
kutinis suraáinójiiriââ *buvô'fc 
niai ir, norint nuodugnaus ąun- 
šynėjimo, reikią prie (o^plrlai'&i 
gti ir pačius gyyentojys ptireng

1 i ’
Gyventojų patikrinimas‘pri­

sidės šiaįs metas Bdi^piįflAjl 
dieną ir baigsis rugsėjo 1 uteių. 
Surašinėtojai aplankys »v|flUB įj. 
^entoius ir itraujas i bendri 

sąrašą. O vėliau bus paskelbia 
kiek žmonių turi kiekvieną es 
tadas, miestas ir kiplį jra viso 
ije Brazilijoje. GJyvieiHsį^sii 
rašynėjimas bus atliktas ben­
dras, tiek brazilų/ tiek k avė 
tunšalių.

anos alraz, sobre os carectercš 
que a guerra assumiria depois 
da lição de 1914, não foram con 
firmadas ■■ ao menos por en­
quanto. As capitais arraza- 
das em horas, a guerra micro­
biana e outras sugestões ainda 
não foram confirmadas na prá­
tica. Muito ao contrario, os me­
ios de defesa eslão sendo julga 
dos, polos peril os mili ares, se 
não superiores, ao menos iguais 
a potência do ataque. A defesa 
anti-aerea, os meios práticos dc 
defesa conlru a guerra 
bacteriológica são realidades 
com as quais contam os paisęs 
em luta.....

O que se deve fazer ó refle 
Lir nas consequências dos su­
cessos, porque, oses sim, são 
os que conlam. Passados os en 
1usiasmos pelo brilho dos heróis 
mos em luta, o que fica é a 
amargiua diante de todo um cic 
lo da civilização manchado por 
uma ignominia som nome. Aliás 
essas consequências já se fa­
zem sonlir. A vida economica 
das nações do mundo, acha-se 
desmcntielada. E quando isso 
acontece.', não é só a, angustia 
que ronda o mundo; é a pers- 
pectiva da miséria e da fome 
semeando vigílias em milhões 
de lares.

' , ■ (Continua) ’ >

Penktoji kolumna Ame 
rikoje.

kad 
ne- 
nei

Vokiečių „penktosios kolmn Hitlerio turistai ir visokie „spe 
nos” veikimo pasekmės dabar- cialistai’’ yra ne kaa kk|B> kaip 
tiniame kare yra žinomos vi- šnipai, kurie sudaro svetlmanB 
sienas. Dėl savo gerai išvystyto 

--------^špionažo vokiečiai laimi ir ka-
- . - . rą. Tokių šnipų, arba „penkto-Merkys apie pa -sios kolumeos*’ žmoni esama ir

Amerikos žemyne, tiek Siaurės 
liek ir pietų Amerikoje. ,

Vokietijos šnipai yra geri ka­
ro specialistai, gerai vyriausy 
bės apmokami. Jie siunčiami i 
svetimus krašius kaip turistai 
konlraktuoti specialistai ir pri­
sižiūri to krašto gyvenimo,. 
ypač apsaugą. Surinkę tas žinias 
jie siunčia Hitleriui. Šitokie

dėti Lietuvoje,

koliun Hitlerio- turistai ir visokie „spe

krašte „penktąją kolumną". A 
merikos valstybės, ypač Pietą 
Amerika labai susirūpinu^ vo­
kiečiu „penktosios Uolumuos'1 
įsigalėjimu. Argentinoje jaunei 
parlamente iškeltas, klausima» 
kovoti „penktąją koluninC 
Argentinos vyriausybė iadaliu 
ris priemonių pri0 šitokius sve­
čius, kurie rengiasi pažeisti knl 
to neutralumą, jo saugumą. Ko 
kias .priemones panaudos Agon 
tinos vyriausybė, dar neito, 
bet kad toji ko vau prasidės, Ui 
apie lai praneša net ktiknišfii

Lietuvos ministeris pirminin­
kas Antautas Merkys „Pieno­
centro” suvažiavime pareiškė 
sekamai apie Lietuvos dabar­
tine padėti:

„Mūsų kraštas per palyginti 
trumpą laiką pergyveno dide­
lių sukrėtimų. Aisiminkime ko­
vo 19 dienos Lenkijos ultimar 
matumą Lietuvai. Atsiminkime 
pereitų metų kovo 22 d. sukrėti 
mą, kai netekome Klaipėdos 
krašto. Pagaliau, kas gali už-

hai 
pereitų melų rugsėjo mėn. 1 d. 
tarp artimiausių Lietuvos kai- _ .. . .
mynų suliepsnojo baisi karo liep tuo ja dabar vykstanti vokiečių sos pasauli^ mato, kas si kao 
sna! Visi šįe įvykiai supurtė, 1 • . . . . , ....... , .
suvirpino visą gy-vą mūsų vals čio 
tybės kūną. BeV i lietuvių tau­
ta tuos supurtymus mokėjo su­
likti ir išgyventi.

”Tarpl autinių i vykių raida 
šiame Europos kampe netikėtai 
greitai sudarė mums palankią 
situaciją, kurios dėka, o taip pat 
h* mūsų politikos su didžiausiais 
kaimynais dėka mes galėjome 
iigyv*«n<ijnti sa(vof šventas ir 
senas teises i sostine- Vilnių. 
DAI* mūsų sutarties su Sovietų 
Sąjungą pasirašytos 1939 met. 
spalių 10 d. pradžioje ne vienas 
turėjo tam tikrų abejonių bei 
susimąstymų. Kai kur buvo ke­
liami abėjojimai, kaip mujs sek 
sis toji sutartis vykdyti prak­
tikoje Kajkurie silpnesnis , va­
lios žmonės buvo bepradedą rei 
(kalus savaip! si vaizduoti.

. vienas net pagalvojo, ar dėl 
i tos sutarties pasirašymo _
> bus jam atėjės laikas išversti 
i kaili paraginti ir kitus i savo 

panašius taip pat pagalvoti 
apie kailio iš vertimą. Kaikur 
agitatoriai pradėjo gązdimi ūki 
ninkus naujos santvarkos pers 

. pektyvomis — kad busianti pa­
naikinta nuosavybė. Tačiau' 
Lietuvos vyriausybė turėdama 

1^5 t F E • j* • 20 metU Patyrimo santykiuoseKOClBi VOKlôtilQ lizêlllê Ddni-S? Sovietų Sąjunga, niekada ir
• o •• 9 niekur neturėjo pagrindo nueis
ld li* I^ÍOITVGGIICIt kad sovietų Sąjunga būtų
* 9 nevykdžiusi bet kurios su Lietu

va sudarytos sutarties.
Iš to kas pasakyta, matosi, - <

kad Lietuvai įs Sovietų Sąjun našiai> kaip pirmieji. Tokia span 
Ç08 pusės negresia joks pavo dos taktika aiški, nustatyti tau 
J110- . ■ ' i. tą, kad reikalui asant išstoti

teJ

į aus Valandos 
Europoje.

Europa gyvena didelio pavo imk Paryžių. Užimtieji yra šie 
prancūzų miestai: Somme, A- 
rniens, Arras ir Laon. Vokiečių 
kariuomenė veržiasi prie La­
manšo. ' Iš čia jau netoli Angli­
jos krantai Vokiečių tikslas' yra 
matyt, pulti Anglija. Pavojus 
Europai labai didelis. Tą pripa­
žįsta anglai ir pranūzai. Kaip ši 
jvivojų pašalinti, ir tižkirsti ke­
lia vokiečių veržimuisi,. kaip 
garantuoti tautų laisvė ir sau­
gumas? Šia minti išdėstė pran 
cūzų m misteri s pirmininkas Rey 
naud savo kalboje gegužės 21 
dieną. Reikia vienytis .visoms 
taiką mylinčioms t autorės ir

jaus valandas. Karas žmonių 
Skerdynės, |iurto: naikinimtiH, 
miestų ir kaimų deginimas, ne 
kaltų žmonių žudymas šiandieną 
vyksi a Europoje didžiausiu pa­
šėlimu. Por dvidešimti metų 
Europpje ir visame pasaulyje 
buvo kalbama apie nusiginkla 
vimą, apie taiką, buvo redaguo 
jamos laikos ir nepuolimo su­
tartys; buvo skelbiama taikos i- 
dėja, kitų valstybių nepriklau­
somybių gerbimas ir pan. Ta­
čiau, šitokioje pacifizmo nuo­
taikoje, iškilo diktatūros, fašiz­
mas, kuris pradėjo grūmoti pa 
šauliui, grūmoti silpneeniom'/ 
valstybėm ir pagaliau jas grab bendromis jėgomis stoti prieš 
tl. Diktatorių eilėse iškilo viena bendrą Europos priešą — Vo- 
didžįausįa Europos pabaisa — 
tai Hitleris, kuuris sumynė vi­
sas prieš ji pasirašytas sutartis, 
sumynė tarptautinius nutari­
mus ir pradėjo savo žigi — 
karą. Karas plečiasi ir neša dvi 
dešimtojo amžiaus kryžiuočiams 
laikinus laimėjimus. Jie užgro­
bė Lenkija ir su rusais pasidali 
jo, užgrobė Skandinaviją ir da­
bar vysto kara vakaru Europo­
je dabar labai didelės. Vokiečiai 
je dagai- labai didelės. Vokiečiai 
užgrobė Olandiją, didele dali 
Belgijos Liuksembrgą, įsiver­
žė Prancūzijos terilorijon ir, 
kaip pranešimai sako ir patys 
prancūzai pripažįsta, okupavo 
jau kol rius prancūzų miestus, 
sudarydami beveik lanką

^tiršti tuos išgyvenimus,

kieti ją. Šiandieną kari mją prieš 
vokiečius anglai ir prancūzai. 
Jiems padeda išblašl<yti Belgi­
jos pulkai. .Augant pavoj i r i 
kia manyti prisidės ir kitos vale 
tybės.

Mums lietuviams svarbu, 
kaip Lietuva laikysis .t o’.i iu šia 
me Europos sumišime. Lietu­
va būdama rusų globoje, nega 
[i nieko veikti ir ji Baltijos vals 
tybių konferencijoje yra pareiš 
kusi laikysis neutraliai. Aišku 
laikysis neutraliai tol, kol So­
vietų Rusija neutrali. Bet jei 

. lik pastaroji įsiveltų i karą, 
Lietuvą taip pat turėtų stoti 
drauge su rusais. Taip pat bū- 

ap- tų.ir su kitomis valstybėmis.

Vokr č ų propagandos miniai- Pasak ministro Gebelso Vo­
ras baland/iio 9 d. pasakė ra- kieti ja, Įsitikinusi, jog Danija 
dijo pranešimą, kuriame aiškino, ir Norvegija negalinčios pa­
dėt ko, Įbūtent. vokiečiai oku- čios savo jėgomis apsaugoti sū­
puoja Daniją ir /Norvegiją. , vo neutralumąą nuo sąjunginiu

Ne

nie­

Italu spauda apie 
Kara.

Italijos fašistų spauda komen prieš sąjungininkus. >Tačiau vt 

karą, su sąjungininkais. Laikraš sukėlė. Juk Hitleris pradėjo 
’’■> „Regime Fascista’’ redak- grobti «^«eciiiRis^anisius 
tor’us; Roberto Fartinacci, bu- dabar; jis fpagrobėi AustrijfV 
ves italų fašistų partijos genera Čekoslovakiją, Lietuvius Kta- 
iinis sekretorius, savo laikraš­
tyje- rašo: „Kartą kancleris Hit 
leris sakes, kad jei Italija išslo 
ių karau pirmublinė, tai Hitle­
ris eitų jai greiton pagalbon. 
Tokia pati nuomonė ir Italijos. 
Italija negali turėti kitos min 
tier ir kito nusistatymo, kaip 
lik padėti Vokietijai laimėti 
karąą. Nes jeigu šiame- kare 
pralaimi nacįška Vokietija, toks 
pat: likimas laukia ir Italijos: 
Tačiau kol dar Europos likimas 
dar galutinai nėra sprendžiamas 
i<alų tauta šiame konflikte kol 
kas dar laikosi nekariaujanti.’’

Toliau tas fašistų redaktorius _ _ __ t
sako, kad „šitas absurdiškas ir šistai. Juk Abisinijoje' jr Alis 
brutalus karas buvo geidžiamas nijojetsukėlą. karą ne (Vmnlrr*

taf jir žydai>. o tieupątya-fąMii

pėdos kraštą. Kol demokraiinės 
t valstybės tylėjo, nes^prieài- 
šino, kol užpultos valstybės 
taip pat nesigynė ir davėsi pinu 
narnos, taL -įr karo nebuvo. Bet 
kaip tik užpultoji Lenkija ge­
ruoju nepasidavė/ kaip tik Hit 
lerio apetitai ti0k padidėję, 
kad jau pradėjo grūmoti vinaiu 
pasauliui, tada, jau pakėlė gin 
klą ir „demokratiniai plunki* 
tai'1, kaip fašistai sako. Taikm 
čia kaltas: demokratija ar falls 
mas bei nacizmas? kiekvieną 
supranta^ Fašistai nori savo 
groboniškus veiksmus pailsin­
ti bet karo kaltininkai yra J*

ir laukiamas tarptautinio žuda- 
izmo, masonizmo ir plulokratiš 
kų demokratų, kurie troško su- 
naikinti naujai gyniu, los vals. y 
bės santvarkos. Dėl to tas vei­
kimas nukreiptas ne tik prieš 
Vokietija, bet kartu ir prieš Ita 
liją. Tokiu būdu, jei žlugtų na­
ciška Vokietija tokio pat. liki­
mo susilauktų ir fašistinė Ita­
lija.?

Kitas fašistų laikraštis — 
„II Resto del Carlino’’ irgi tą 
pati rašo: „Šitas karas yra fa­
šistų, proletarų ir antisemitų 

karas prieš demokratiją.’’
Kiti italų fašistų laikraščiai 

puola sąąjungininkus tr rašo pa

— LONDONAS. Angly slaptoji 
policija atidengė vokiečiu «pent 
tąją koloną» Lohdonė ir kituose 
miestuose. Tai daugiausia yra 
vokiečiai ar vokiškos kilmės 
anglai J y pareigos biitjį suardyti 
reikalingu momentu geležinke» 
liūs, sutraukyti telefono laidus, 
susprogdinti elektros ir radio 
stotis — žodžiu, sabotaras,’kur 
tiktai galima. Iš daugybės airi- 
tuotyjv asmeny per tardymip»’ 
aiškėjo, kad Vokietijpje molar 
mos šoky t' su parašiutais margi 
noš) tarnavusios prieš karą Ai» 
glijoje. Jos nušoktu* su vokirii)| 
kareiviais ir Juos paskui vesią i 
strateginius punktus, gerai Žto* 
mais keliais. ■ ■ .
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Daug karo pabėgėlių grizll,p°fe„ypė|1< Keista Epidemija
ta i savo tėviškes Kada generolas Franko Ispa­

nijoje sukdo prieš teisėta tokra 
Šiuo metu Vilniuje darbuojasi Tokiu budu, Lietuvai našta su- jl0 v yriai--y re, auà i aams šo- 

. . mažėtų. ■’ ko pàdéii laš,’siiniai kvantai, ku-
Simet apie 400 krašto ūki- ic vok.ei j ja ii Italija, o vyriau- 

ninkų gavo palengvintomis są- sybininkams siuntė pagalbą de- 
lygomis miško medžiagos. Dau 
ginusiai papiginimu pasinaudo­
jo Dūkšto ir Iganalinos valsčių

dvi svetimos komisijos — viena 
Rusijos antra Voiietijo®, ku­
rios padeda grizlį i ^tėvynes 'ika­
ro pabėgėliams ir toms šeimy 
nonis, kurių maitintojai buvo iš­
gabenti. Šiose komisijose da­
bar registruojasi vįsi, kurie no ūkininkai, 
ri iš Vilniaus Kvj’dctį i tas vie- Vilnius susilaukė jau ir ūž­
tas, iš kurių jie yra pabėgę miestinio susisiekimo linijų, ku

Kovo 28 d. iš Vilniaus ièvy- rios po žiemos vėl pradeda veik 
ko( i Sovietus 40 šeimjTių, ku- ti. Autobusai pradėjo kursuoti 
rią vyrus bei tėvus rusai įšsive i N. Vilnią, Nemenčine, Malšio 
žė kariu su radijo fabriko ma- galą ir Sir vintus. Kitos linijos 
šinomis. Kovo 29 dieną išvyko kol kas dar neverkia, 
kita partija šeimjmų, kurių vy 
rai buvo išvežti su tuo fabriku. Vakarų Ukrainos i vyriausią So

Norinčiu išvykti H Vilniaus vietų Rusijos tarybą išrinkta, 
yra labai daug bet nevisi ga- buv. Lenkijos užsienių reikalą 
Ii, nes juos labai perkratinėja ministério ir maršalo Pilsudskio 
ir kamantinėja, kas jie per vie- 'draugo Leono Vasiliausko dūk 
ni, kur gyveno pirma ir tt.

Prie Sovietų Rusijos komi­
sijos durų stovi nemaža žydų 
tautybės karo pabėgėlių, ma­
liau lenkų nemaža ir gudų, ju 
gal net dauguma, kurie nori 
grįžti i vakarine Gudiją.

Prie Vokietijos repatriacinės 
komisijos durų stovi labai daug 
karo pabėgėlių, kuriee nori su 
grįžti i Voki et įjos užimtas buvu 
sios Lenkijos sritis. Ola vaizdas 
tiesiog nepaprastas; jie prime 
na tuos laikus, kai vilniečiai il­
gomis eilėmis stovėdavo prie 
kepyklų, kad kaip nors galėtų 
nusipirkti duonos. Dėl to prieiti 
prie vokiečių komisijos be d vie­
lą—trijų valandų laukimo nei- 
nianoma. * (’.[■'

į Kįek karo pabėgėlių galės grį 
M i i tėvyne, sunku pasakyti. 
Vis dėl to kalbama, kad tas ska 
IČIus busiąs žymiai didesnis, ne . _____
gu i Sovietų Rusiją. Tas skai- ti pirmos rūšies pirfillnes? 
čius dar keleriopai padidėtų, jei I Vilnių atvyksta Amerikos 
gu Vokietija lengviau įsileistų žydų organizacijos direiktorius 
nedarytų stiprios atrankos, nes Ditermanas rūpintis žydų karo 
norinčių grįžti I Lenkiją yra la- pabėgėlių reikalais. Jis buvo 
bai daug. Galimas dalykas, kad sulaikytas estų laive „Estonia” 
ir Vokietija ir Sovietų Rusija kai ši laivą sulaikė voklečaii. 
savo nusigtatymus suliberalins Vėliau, Amerikai rūpinantis, 
ir daugiau priims norinčių griž jis iš internuotųjų stovyklos bu

Gauta žinių i § Lvovo kad iŠ

tė, žinoma lenkų rašytoja Van­
da Vasiliauska, kurios romanas 
„Pajungtoji Žemė” nesenai bu 
vo spausdinamas „Lietuvos Zi 
niose”. IŠ Varduvos Vagilevska 
išvykusi jos bombardavimo me 
tu ir iki šiolei gyvenusi Lvo­
ve.

Šiomis dienomis VUniujegu- 
gauta keliatas karo pabėgėlių, 
kurie nelegaliai perėjo sieną 
ir kažkur įsigijo karo pabėgėlių 
dokumentus.

Vilniaus pirštinių pramonin­
kai, kurių išdirbiniai anksčiau 
buvo plačiai išgarsėję, I 
Įteikė memorandumą Prekybos 
ir Pramonės departamentui,'kad 
jis paremtų pirštiniu eksportą, 
o jie susirasią pirštinėms rin­
kų. Pirštinių pramonės reikalui 
žaliavos parūpins „Maistas”, 
nes pirštinių pramoninkai tei­
gia, kad Lietuvos avių kailiai 
yra puikiausia medžiaga gamln-

mokiatiniai kraštai. Tas sukili­
mas :lsj\yt(ó i ilgą ir labai ziau 
rų sąrą Sukilėliai, remeuii fa- 
šjtių, Ispanijoj karą laimėjo. 
Daug vjriausybės gynėjų tuiė- 
jo bėgti i dilius kraštus. Dau­
giausia jų buvo internuota Pra 
ncūziįOje. Šių pabėgėlių likimas 
aišku, nepavydėtinas. Koniunis 
tų spauda rašo, kad internuotus 
Prancūzijoje Ispanijos respubli 
ko-i gynėjus vyriausybė verčia 
juos grįžti Ispanijon. Prieš toki 
Prancūzijos vyriausybės žygi 
komunistai protestuoja ir sako, 
kad visų jų laukia Ispanijoje ka 
įėjimas arba mirtis.

Prieš toki komunistų protestą 
S. Amerikos laikraštis „The 
Boston Post” i dėjo'straipsni, ku 
riame sako, kad komunistai 
prieš prancūzų vyriausybe pro 
testuoja nepamatuotai Ir visai 
nutyli, „Kaip Stalinas pasiel­
gė su žmonėmis kurie buvo pa 
siųsti Ispaijon padėlį Madrido 
vyriausybei”. Toliau .minėtas 
laikraštis pastebi:

„Vienas iš penkių Sovietų 
Rusijos generolš kuine tarnavo 
lojalistų Ispanijoj, buvo sušau­
dytas, kai jis grįžo Maskvon, o 
keturi kiti uždaryti kalėjiman 
Be to, kalėjime Biadįe sėdi bu­
vęs Madride Sovietų Rusijos 
ambasadorius su savo keturiais 
ėtašėmis ir buvęs Madride 
„Pravdos” korespondentas. Kuo 
jie prasikalto, nėra viešai pas 
kelbta.” i . j i , ,

Taigi visų Madrido vyriausy 
bės gynėjų likimas nekoks.

Prancūzų rašytojas Markas 
Sadurnas ilgai gyvenęs Japo­
nijoje ir išvažinėjęs ją skersai 
ir išilgai, pasakoja įdomių da­
lykų apie keistą, vis labiau te­
kančios saulės šalyje įsigalin­
čią ligą. — savižudybių epide­
miją. •( /

EPIDEMIJOS CENTRAI

DEL PERDIDELIQ 
DŽIAUGSMO

Japonijoje labai dažnoj žudo 
rnasi... del per didelio džiaugs 
mol Europietis tai sunkiai su­
pranta, bet japonui tai visiškai 
aišku. Šiai vieno del tokios prie 
žasties nusįžudžįugio laiško iš­
trauka. Ji byloja pati už save:

„Aš esu labai laimingas. Vis 
kas man kuogoriausiai sekasi. 
Jau turiu sūnų — įpėdini, mano 
žmona — vienintelė pasaulyje 
moteris, mano pirmoji ir pasku 
tinioji meilė. Gyvendamas tokio 
se aplinkybėse, visa kita, kas 

(man tektų dar pergyventi, jaus

Šita keista liga yra periodinio 
pobūdžio ii* labai tampriai susi 
jusi su metu laikais: daugiausia 

savižudybių užregistruojama Ja­
ponijoje pavasari, mažiausia —- 
žiemą. ( .

Vidutiniai imant, kas metai
Japonijoje baigia sąskaitas ^U'gjau kaip didžiausia nelaime ir 

todėl vengdamas to, pasitrau 
kiu iš gyvųjų tarpo...”

gyveniinu iki 5-6,000 žmonių.
Tos sąskaitos balansuojamos su 
ypatingu pamėgimu keliose Ja­
ponijos vietose, savotiškuose 
„savižudybių centruose”, ku- 
riuosna suvažiuoja iš visų Japo­
nijos krašių išįmlaį kandidatų i 
aną pasauli.

Žymiausi tokių centrų Įjaminė 
tini Michiros ugniaikalnis, Ke- 
gono krioklys, Kamakuros sta 
čioji uola, Azo įlanka Kamaku 
Žus saloje, kur skandinasi dau­
giausia'beviltiškai įsimylėjusios 
merginos.., | i ! į>l

Jei sustosime ties savižudybių 
priežastimis, lai jų tarpe susi.ik 
sime tarp kitų taip pat ir tris 
klasiškąsias, žinomas visam pa 
saliuui priežastis: vargą, nepa­
gydomą ligą, baviltįflką meile. 
Tačiau, greta Šilų priežasčių, Ja 
ponuose esama ir visos eilės kl 
tų, kurios europiečiams atrodytų 
visiškai nesuprantamos. Sadur 
no nuomone tokių priežasčių — 
dauguma.

UGNIES ŽIRGO METAI

UZ TĖVYNĖ

Mergina kurios sužadė'inis 
kovoja Kinijos fronte, palieka 
jam šitokio turinio laišką:

„Tu buvai sužeistas, kauda­
masis už tėvyne. — Aš — silpna 
moteris ir negaliu Jai pasitar- 
nau'i, kad ir Tave slaugydama. 
Kad duočiau lėvjnoi ką nors, aš 
žudau save.”

1 Jaunas leilinantas, laikyda­
mas, kad karinė Japonijos vado 
vybė per lėtai operuojanti Kiru 
jos fronto, atėjės prie karo mi 
nisterijos rūmų protesto žeuklan 
perskrodė sau pilvą...

SALTAS KRAUJAS

Japona, pash'ytes pasitraukti 
iš šios ašarų pakalnės i kitą, ge 
resni, pasauli, veikia labai šal 
tai, be jokio afekto... Žmonės, 
atvyksią baigti Sąskaitas su gy 
venimul i „savižudybių centrus” 
atvažiuoja i lokio mirties spren 
dimo vykdymo vietą iš vakaro 
kuo ramiausiai peruakvoja vieš 
būtyje, rytą papusryčiauja, pa­
siunčia giminėms laišką su pa$i 
rinktosios mirti vietos pašto ig 
taigos štampu — visai panašiai 

__ __ w _ kaip kad lai daro turistai Hali 
visos tokiais metais gimusios joje — ir i ugpjatkaĮnio žloila 

prarają... 
visuose „savižudžių 
valdžios organai pa

■ Yra Japonijoje taip vadinami 
„chi no e ūmai” „ugnies žirgo 
metai.” Pagal visuotini įsitikini 
mą, visos tais melais gimusios 
moterys anksčiau ar vėliau nu­
žudo savo vyrus: norėdamos iš­
vengti tokio bajsaus likimo, bet 
negalėdamos jam pasipriešinti

Lenkija busianti 
atstatyta.

Pereitą sąvaite Bostonan bu 
vo atvažiavęs lenkų generolas 

... .........-t j— ovvvjjvivjjvu Jozef Haller, kuris 1920 met.
ti pas tėvus ir prie šeimų, ku- vo paleistas ir dabar atvyksta sumušė bolševikus ties Varšu-__
rios dabar išskirtos ir Kardytos, i Vilnių. r" i3! ’ ' : I va. Jis dabar atvyko Amerikon ūdus.

raminti čia gyvenančius len- ?jClii no C ūma” metai nepasi 
kus, kad Lenkija da nėra žuvus kartoja kokiu nors iš anksio ži 
Apie tai jis kalbėjo ir Bostone nomu periodu. Kiekvieną kartą 
kur jis atvažiavo įš Montreal©. Šventikai, remdamiesi dievų ji 
Išlipus jam North Station’©, ji em duotais ženkalis, nustato, ku 
pasitiko lenkų organizacijos Ir 
apie 200 mažų mergaičių iš Sou­
th Bostono parapijos mokyk­
los. Jos buvo papuoštos lenkų 
liaudies kostiumais. Entuziaz­
mas buvo didelis. Lenkai rė­
kė „nieh žyje”, iki visi jie uJ-

Kiek Lietuva turi skolos
’Į — Lietuvos ligš.olinės vidaus panaudota žemės ūkio ilgalaiki 
ii’ užsienio skolos taip atrodo. 
Dar 1919 metais buvo išleista 
pirmoji vidaus paskola 12 'mi­
lijonų auksinų sumoje, o 1920 
m. spalių mėn. išleista. 29 milijo 
nų auksinų vidaus paskola kraš 
to gynimo i*eikalams. 1921 m. 
buvo išleisti pirmieji „Valsty­
bės iždo Paskolos Lakštai’’1;
(tonai) bendrai (36. ^inilijoitų 
auksinų sumai. Pažymėtina dar 
1920 metų karo rinkliava’ ku­
ri sudarė apie 2 milijonų litų 
sumą. Šios visos paskolos iš­
vertus litais, sudarė nežymias 
sumas ir visog jau baigtos at­
mokėti. A < { - i į I 
. Iš skolų užsieniams dar yra 
lėlių milijonų litu skola Jungti­
nėms Amerikos Valstybėms,ku 
ri buvo padaryta 1919-1920 m. 
besitvarkant atsistačiusiai vals 
tybei. Nuo 1934 m. .tolimesni 
mokėjimai buvo sustabdyti, kol 
bendrai bus sureguliuoti tarp 
valstybių karo skolų klausimai.

1930 m. buvo Danijoje už­
traukta paskola Telšių-Kretin­
gos geležinkeliui statyti. Si sko 
la turėjo bųti baigta mokėti 
gauta iš Švedijos už nuteiktą 
1938 metais. Tais melais buvo 
jiems nuo 1930 m. jki 1965 m. 
mūsąjkrašt© degtukų monopoli 
puspenkto milijono dolerių su-

niam kreditui išplėsti.
Pažymėtinos dar dvi užsienių 

paskolos: automatinėms telefo 
no stotims Kaune ir Klaipėdoje 
įrengti paskola užtraukta 1933 
m., ir Klaipėdos uostui praplės 
ti gautieji užsienių kreditai.

1935 m. valstybės iždas pirmą kymo. 
kartą pasinaudojo vidaus kapi 
*alų rinka, išleisdamas 18 mili­
jonų litų vidaus paskolą. Nau 
jai Išleistoji 1935 metų 4.5(nuoš>, 
18 mil. litų paskola buvo kaip 
tik saugi ir gera vieta pa naudo 
ti savo išteklius taupylojams ir 
finansinėms inglàtucíjoms irkt. 
finansiškai bei ekonomiškai pa 
jėgioms organizacijoms.

Ūkio krizės padaliniams ga 
lutinai nugalėti buvo išleista dar 
1936 m. 4.5 nuošimčių 15 mili­
jonų litų sumai vidaus paskola. 
1934 m. paskolos lakštų kasmet 
išperkama po 2 milijonus litų; ji 
pradėta amortizuoti 1937 m, ir 
bus galutinas išmokėta 1945 m.

merginos padaro mergystes ap- (ar i lūolėt 
žadus. ‘ 'Į Į I Nesenai

centruose” 
statė sargybas — bot tai tėra 
grjmai formalinė apsaugos prie 
monė. Patys sargybiniai tvirtai 
įsitikinę ir šventai tiki, kad tru 

rie būtent metai bus „ugningo savižudžiui — nuodėmė ui 
žirgo metais”. Paskulime.i „clu 
urna” buvo 1906-ieji metai ir 
beveik visos anais metais gimu­
sios šiandieną jau senos panos, 
savotiškos ves alėg nebepakel- 

damos sunkios bausmės, kas­
met papildo savižudžių eiles.

kurią teks atsakyti prieš die­
vus; pastebėję ką nors bes i art i 
nant prie krioklio ar ugniakaln 
io žiočių, sargybiniai tik nusisu 
ka ir Sukalbant trumpą maldele 
— kad kelionė būtų maloni., j

traukinys suvažinėjo
GELEŽINKELIETI.

Aną dieną Kartenos geležin­
kelio stotyje manevruojąs trau 
kinys mirtinai suvažinėjo gele- 

r_r_________ _________ žinkelieti St. Micpovyllų, 31
mafpaskola, kuri buvo išimtinai mėty amžiaus.

Halleris papasakojo įdomių 
dalykų apie vokiečius. Lenkija 
buvo sumušta daugiausia dėl 
to, jis sako, kad 750.000 Len­
kijoj gyvenusių vokiečių buvo 
slapta suorganizuoti ardyti ir 
kitaip sabotažuot šąli karui pra­
sidėjus. Ir jis parodė nufoto­
grafuotas vokiečių armijos šta 
bo instrukcijas, kurios buvo ras 
tos pas viendą Lenkijos vo­
kieti. Tose instrukcijose nuro 
doma, kaip sprogdint tiltus, ar 
dyti geležinkelių bėgius, tele­
fono susisiekimą, kaip linkti 
žinias apie lenkų armijos judė­
jimą ir kur tas žinias pristatyti.

Dabar vokiečiai ima visus 
slenku vyrus nuo 14 mėtį am­

žiaus sterelizuoja juos ir siun­
čia Vokietijon sunkių darbų i 
dirbti. Gi lenkų merginas 
ma ir gabena i nedorybės 
mus, kurie steigiami šalia 
kiškų kareivinių.

sui- 
na- 
vo-

ja jiems sunku susisiekti ir da 
bar baugina Anglijos laivynas.

Gen. Hali oris yra dabartinės 
lenkų valdžios Prancūzijoj ats­
tovas. Jis yra griežiąs pilsuds- 
kinmųk rydzįninkų priešas ir 
pako, kad atstatytoj Lenkijoj

tik Hitleris bus sumuštas, Len 
kija busianti 'atstatyta. O He­
leriui galas tikrai ateisiąs. Jis 
didžiausią klaidą padaręs lįsda­
mas i Norvegija, su kuria Vo­
kietijai sunku palaikyti susi- 
aidkimas.

Vokiečiai t uri nepaprastai ge šitokiems ponams vietos jau 
raf organizuotą šnipinėjimo sis nebusią. Naują Lenkiją turėsi A 
temą, sako Halleris. Jų šnipai 
yra išlavinti armijos karini n kai 
gudrus nrilitaristai. Jie yra siun 
čiam’i i (svetimas valstybes kaip 
komercinių bendrovių atstovai 
prekių pardavėjai, arba važiuo 
ja kaip turistai. Kaipo tokie ži 
noma, jie aosirenge civilėin dra 
panom ir niekas nei pamanyt 
nepamano, kad (lai vokiečių ar 
mijos šnipai. Jie apžiūri visas 
strategines vietai, padaro svar 
besnių vietų planus^ o paskui

valdyti patys žmonės, o ne po­
litikierių klika.

KUO KALTINAMAS JERO­
NIMAS PLEČKAITIS.

Jeronimui Plečkaičiui busianti 
sudaryta ne politinės bet krimi- 

' nulinė byla. Jisai esąs kaltu 
namas, kad jo Įsakymu ir mirą 
dymu beves apiplėštas Lietu* 
vos banko skyrius Tauragėj ir

a'« r ' t u rr ^a.’P M® padare Lenki joj buvęs įvykdytos vienas pasikė- 
«ÍSÍri308 ^ÍS1- i?Ip DaniJ.°j ir Norvegijoj. Bet ginimas nužudyti. Ęyla Papim

lleris sakosi neabejojąs. Kaip Norvegijoj jie Iklinape nes su gianti ne vieną PlrčIca'tLsianti ne vienį Plečkaiti



NUBAUSTAJI MIRTIES BAUS 
ME NUBAUDĖ DA SESERI- 
AIS METAIS KALĖJIMO.

■ruis '* If 1 11 ■ ini. h

PlėSikas Antanas Simanavi­
čius kuris prieš apipildamas doma reumatizmo liga, 
aukas apnuodydavo ir vienas 
žmogus nuo jo apnuodijimo mirė 
sausio mėnesy Raseiniuose nu 
baustas mirties bausme. Bet 
Simanavičius turi Ir daugiau ne 
išspręsi u bylų už tokius pat nu­
sikaltimus. Todėl 19 kovo Kau 
no apygardos teismas dar vie 
hą Simanavičiaus bylą spren­
dė. Simanavičius buvo kaltina­
mas tuo, kad Simne tyčia įda­
vė) svaigalų A. Jarmalavičiui 
o vėliau papirosų su narkoti­
kais, ir kai Jarmalavičius note 
ko sąmonės, Simanavičius ji 
apiplėšė.

Apygardos teismas ii pripa­
žino kaltu ir bandė, šežeriais 
metais sunukiųiv darbi? kalėji­
mo.

VAGYS BUVO ISIBRTOVE T 
SIAUBIU ANTSTOLIO IŠTAI­

GA.

Naikti nežinomi piktadariai
buvo isibrlove i Šiaulių teismo midorų. Pažymėtina, kad žymi 
antstolio ištaigą ir jieškojo pi­
nigų. J ieško darni pinigų vagys 
sulaužė dvi spintas, išmėtė by 
las. bet, nedegamos spintos ne 
pajėgė pralaužti ir prie pinigų 
nepriėjo. ' 1

ŠIAULIUOSE SULAIKĖ TRTg 
PINIGU DIRBĖJUS.

Šiauliuose- pollciia sulaikė Jur 
gi-Brili, Leoną Šileiką ir Mare 
Martišauskai te, kurie gamine Ir 
platino dvilitines ir penki i lines 
monetas.

Brilis jr Šileika po 17 metų, o 
Martišausikaitė 28 metų amž.

KĖSINOSI NUSIŽUDYTI PRT 
EGLAUDOS GYVENTOJA.

Aną dieną viena Kauno mies 
to prieglaudos gyventoja K. 
Petrausko gatvėj, kėsinosi nu-

-------- PRISIEKUSIS VERTĖJAS ---------- :

MIGUEL OCOUGNE

Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do~ 
kumentui, kaip antai: cart, profissional, carteira de 

identidade.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege 
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 Iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai. 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nuga rakau li o, Ú smegenų, kraujo šlapumo ir iėmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nu© 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tek 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
11 ■ S. PAULO =

DANIU GYDIMASJOSE LEYKOVÍCB
Rua Silva Pinto 264 (antige 

46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dantĮ be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro purceleno 8$0OO.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ
IŠTAIGA

sižudyli ir tuo tikslu išgėrė acto mąsi. 5) įvesti darbo knygeles, 
esencijos. Apsinuodijimas srnar 6) įvesti priverstiną darbą jo 
kus ir savižddė gali mirti.
Ji norėjus nusižudyti todėl, 

kad serganti sunkia nepagy-

VILNIUJE NEBEBUS ELGE­
TAUJANČIU.

Dabar Vilniaus mieste elge­
tauti uždrausta ir to uždraudimo 
nesilaiką sulaikomi ir patalpina­
mi i prieglaudas. Kadangi el­
getų talpinimas i prieglaudas 
vykdomas visu stropusu, tai 
artimiausiomis dienomis Vil­
niaus gatvėse nebebus nei vie-, 
no elgetos.

RAGINA DAUGIAU AUGIN­
TI DARŽOVIŲ.

Iki šiol daržovių auginome la 
bai mažai. Žemės ūkio . rūmai, 
norėdami labiau išpropaguoU 
daržovių auginimą nutarė paskir 
ti Li ei u vos ūkininkų draugijos 
narėms ir jauniesiems ūkinin­
kams devynių rusių sėklų 3. • 
700 pokelių daržovių rinldni ir 
398 pūkelius svogūnų bei pa-

dalis tų sėklų skiriama Vilniaus 
kraštui. I . ,

— KAUNAS. Kai kurie laikraščiai 
paskelbė, kad San Domingo vy= 
riausybė esanti nusistačiusi iš Lie 
tuvos įsileisti tam tikrą pabėgėlių 
skaičių. Yra žinių, kad Amerikos 
žydų organizacija Joint esant San 
Domingo saloje užpirkusi dideli 
plotų žemės Lenkijos ir Vokietijos 
pabėgėliams žydams kolonizuoti.

— KAUNAS. Seimas balandžio 
24 d. priėmė darbo jėgai rikiuoti 
įstatymą, kuriuo vidaus reikalų 
ministrui suteikiama teisė: 1) 
skirstyti laisvąją darbo jėga. 2) 
nustatyti darbo jėgos samdymo 
tvarką. 3) nustatyti darbo sritis 
kuriose darbo jėga gali būti sama 
doma tik per tam tikras ištaigas. 
4) nustatyti privalomą registravi-

I I'?) I2BTUVIU AIMS BBÁZTL1 JQJ

6 095,000 Lt.naites ar po kelis darbininkus 
ir atitraukia darbo jėgas, kurios 
gali būti produktingai sunaudos 
tos kitiems reikalams. Čia gali 
pasitaikyti’ ir kitų atsitildmų.

Rengti darbo talkas yra senas 
véngÍ^tiems.'7Ívarytí darbo iŠ lietuviškas paprotys, kuri reikia 

. ' y . J «.i-irsmnj-: t;b x;«
gos samdymą mažai gausingose 1 «. .. . . k..
tautos ukiui darbo srityse ir 8) galvoja organizuotos pilkos, 
organizuoti darbo talkas tautos ’* 
ūkio darbams dirbti.

Pagal ši įstatymą darbo reika-. kas reikalinga plėsti ypač intelis 
gentijoje ar mokslą einančioje 
visuomenėje. Tokios talkos turėtų 
trejopą tikslą: 1) žmogus, kuris 
nepratus prie fizinio darbo, prie 
jo iprastu. 2) praleistų- laiką 
sveikose gamtos sąlygose ir 3) 
padarytų naudingą darbą-suparn- 
tama, priemonės darbo problem 
mai spręsti nesibaigs vien tik 
administračios pertvarkymais Čia 
dar bus atsižvelgta i darbo jė­
gos socialinės apsaugos reikalą, 
jos kultūrines sąlygas, ūkini ap­
rūpinimą ir moralini sutvirtinimą

Ii ogieji bus suregistruojami j?a= 
gal savo'specialybes ir skirstomi 
pagal pareikalavimą. Patenkinus 
darbo pareikalavimą, jei vis tik 
susidarytų toks darbininkų sluii-. 
čius, kuris negali būti aprūpintas 
darbu privačiuose darbavietėse, 
jiems bus organizuojami viešieji 
darbai. Bus viskas daroma, kad 
kiekvienam, kas pareikš neturįs 
darbo, butų suteikiąs koksnors 
darbas. Per tam tikras ištaigas 
bus samdomi darbininkai sezone 
niam statybos ir sezoninės pramo 
nes darbams, ištaiga žiūrės, kad 
sezonui baigusis darbininkas ne-- 
paliktų be jokio darbo, o galėtų 
pereiti i kita darbų srili. Bus 
įstatymu sutvarkytas ir toks reiš-. 
kinys, kad pramonės įmonės niū 
estuose negalėtų be laiko gabentis 
iš kaimo darbo jėgos, dėl to, 
kad ji pigesnė, ir ja paskuidaua 
ginti miesto bedarbių skaičių, ly* 
giai įstatymo globos ir tvarkos 
bus paliesti ir asmens pataimavL 
mai darbininkai, būtent iš kaimų 
i miestus atvykstančios mergaitės, 
samdomos šeimos, ypač kitatau-i 
čių. patarnauti, ar kitose vietose, 
kaiip restoranuose ar kitus.

Teisė įvesti priverstiną darbą 
tiems, kurie jo vengia, yra pas 
žymėta ir Lietuvos Konstitucijoje. 
Tokiems asmenims, kurie surink» 
tomis Žiniomis, pasirodys patys 
nežino iš ko jie gyvena, leidžia 
laika aiškiai nenaudingai ir kai 
gresia pavojus, lead vėliau jie 
prašys pašalpos, tokiems bus ga^ 
Įima pritaikinti priverstiną darbą.

Varžyti darbo jėgos samdymą 
mažai naudingos tautos ukiui sri­
tyse gali tekti ten, kur gal but 
pernelyg gausus asmens patari 
uavimas kuriai šeimai ar vienam 
asmeniui. Būtent, kai šeima, ga» 
linti pasitinkinti mažesniais rei= 
kalavimais. samdo po kelias tar*

“BERNARDO"
įsteigta 189 0 metais 

palaikyti stiprinti. Tik čia turima 
- ’ ■■ . - ’ W ' " » 0 
ne atskiro asmens patalkininka= 
v imą kitam asmeniui, tokias taL

— KAUNAS. Šių metų biudžete 
žemės ūkini remti numatyta gana 
stambios sZumos. Žemės ūkio Rm 
mams susbsdijuoti ski.iama 7.200 
000 Lt žemei rūšiuoti 170.000. 
litų, žemės ūkio mokykloms ir 
Kėdainių žirgynui 600.000 Lt. 
Pi i vatinėms žemės ūkio moky­
kloms šelpti 292.000 Lt. Žemės 
t kib Akademijai 876.000 Lt. že-. 
mės ūkio tyrimo ištaigai 62-1.000 
lt., veterinarinei pagalbai 1.882. 
000 Lt. Nepaprastose išlaidose 
žemės ūkio reikalus numatyta ,

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijose — aitrus ir kroiiiikąs) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7* 

Sekmedieniais nuo 10 — 12.

RUA BARÃO D£ ITEPETININGA, 242 < 
3 ankstas. TELEFONAT: .4-0218 .

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

DR. LUIS ABINADER

- VILNIUS. 1§ Lenkijos atbėgu» 
šių šelptinų asmenų Lietuvojeyn 
dar apie 25.000 neskaitant inters 
nuotyjų. lai daugiausia buų 
Lenkijos vàldininkai, pirkliai,1 na-, 
rnų savininkai ir pan., ūkininku 
labai maža. IŠ Sovietų užimtųbuv. 
Lenkijos sričių yra atbėgušių'Lies 
túvoíf apie 3.000 asmėhį?^/

— KAUNAS. Kauno miesto$ 
vivaldybė nutarė šią yąsllį Kau> 
ne pasistatyti keliasdešimtis namj 
neįurti ilgoms šeimoms gyventi,1 
viso bus irengtą 30Ò butų, kieb 
vienas po du kambariu ir virtuvę. 
Kambariai bus šviesus ir pakanki* 
mai erdvus gausiai šeimai gyveni 
Namai bus statomi po 5=6 butus | 
kiek\dename name- Kiekviena Se? I 
ma gaus gabala žemės darloyems i 
pasisodinti, turės atskirą sande- I 
liuką ir skalbyklą. Visi Šie namai ' 
bus taip pastatyti, kadį reikalui 
esant, butų galima perkelti kitur. ]

— OBELIAI. Policijos taríiàutlM 
jas, turgaus metu pąstėbėjo per 
miestą su dviem lagaminaiseinan 
ii įtartina žmogų. Tasai asmuo | 
pastebėjas,, kad ji seka, i žiW Į 
nešinius ir turguje tarp žmonių I 
pasislėpė, tiesiniai buvo nugat'cn I 
ti i oplicija ir juose buvo ni> | 
ta daug ivarių vaistų/ kulk >1 
buvo įgabenti kontrabanda iš UI 1 
vijos. Kam jie buvo nešami, Imi i] 
kas neišaiškinta. . .

I
Atlieka įvairius darbus foto 

grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
žais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksti’1 į namus fotogra 
fijų reikalais. Dar e fotogra 

fijų ta,, as
Arthur S ch amid t

Rua São Caetano 447 
(senas, 103-111 S. 1 aulo

Telefono 4-5576

Gydytojas. .. ’ ..n;
Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmo 

Moterų l igos. - eumatizmas ir Astma
A v. São João No. 578, 2°. aukštas, 2J Aps ’̂ 

mentas, Telefonas: 4-7069.
Ligonius priima nuo i ki 2 irniio H 

ligi 18, 30 vaL 7
■; ’■ , i ; j u"



JjjLIETUVIU ÀIDJ0 BRAZIUI JOJ | , , ...

Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria •SKILVIS IR KEPENYS
Paii Americana

‘ bffodorniikap, greitas ir tikras gydymas skilvio ir. Lepenu 
specialisto

ft
fib

Rua da Moóca, 1721 Telefonas: 3-2056, São Paolo, B© operacijos fcl

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 
DiipJikatun, įvairinu’šus kartomis, Sąskaita1® ir t t. Darbus 
atliekamas pagal uzeakvtojó Skoni. Be to, galima gauti (Viso­
kiu ra.šomnju reikmonu: laiškams popisros i krautuves.
(JRTiyVl'Al KKEH KlíbS I SAV4.IA BpAUSTUvE TR PA 
l’ELAR.JA. . NES M'ETŪVIAMS DAROKOS DIDELES 
NUOLalDO:

barba paimam.) p5 namu ir ji pristatome Užsakytųjų! . 

KAlNOFTTDlCH. DAUBAS SKUBUS TRSĄŽININGAS

Viduriu skausmai, skilvio iielplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifi­
lio ligos, skilvio uždegimas, riigymas, skilvio votys, įvairūs diog- 

ir kitos ligos pagydoma BE OPERACIJOS» įvairios Moterų 
ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžeksonais.

Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

liai

DR. PAULO LICIARDI
Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai, vak. Gyv- vieta 
ir Konsultoríjài Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta j namus bile kurių valandų dinų, naktį.

&

3g

1 &

Prenumeruokites Lietuviu Aida Brazilijoj

“ESTĄNS UVYKLA

G..A,

RUA da Conceição, 11

E
Wem^jęgc«i«yw^ awnrrnwr

hJ)

•orai žiiTOiua visiem''' lietuwiams t 

A ia )ia Gonojbiçãò' 79 A, 
1-1940 (priapai; Kioli 

ai 1/arė iiaujtą skyrių

Ir gyveáfemae b' Mr»

Slava rūbus pagal naujausiai madas iė į 
j-vuiridUdių medžiagų—vietinių ir užsieni ; 
Darba j pagal savo kokybę yra pigua, i 

.atliekamas sutinimai, diplomuoto uiO- •_ 
..vėjo CJMocki? įjunžiūrUpaų.; j •

TAD visi iR,^IDV.AfSI RUBES 
LECKO SIU VYKTOJ Al

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de

■*» Araujo suburbio Central do •< 
Brasil, parduodame geriausios . 
žemes dariams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku.

įj Yra pakankamai vandens. Ze ■ 
mės- kaina d— tik 300—400 - 
reisu kvadratinis metras1. Ge­
ri keliai ir arti1 esančios star- 
tys duoda galymibės užvesti

• paukščiu ūki, verstis daržin- ‘
. kystte, kito tokiu qulturu au 

ginimu ir įrengti poilsio namus 
Sklypai nuo 10.000 metru

,. išsimokėjimui pradedant < nuo -

505000 J irt
* Savininkas. Čia de Agri.

Imigração e Colonizačte 1
-Pardavimu Raktine: Ru^ į-, 

. José .Bonifacio, 98 Tel. 2-7^40 <
S. Paulo, Sekmadieniais ir šjo- t / 
k ioadionisais ištisa savaite ga- j 
įima teirautis vietoje krautuvo- „ ■ jį?.,, 
je prieš Carvalho de Araujo -Jin- 
stoti pas AMONITO KRISTEN

Traukiniai iš stoties Norte |JS* 
išeina: 7-54; 9,05; 10,04; 11,10 įl 
12,14; 14,30. F

» ! Įregistruota nr. 45 iŠ 10 ■
1'2 - 38 trečioje a<pylinkije.
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Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

PVULO AEBIMZEMUS 
cíox^je.WíBc«, eny' v.

x .Nòredhmí dėvėti gražiai ^aerfttuso 
ir pigiau negu Tu tn"r tilf pas Pirai u 
brozevioius, kur darbas atliekamas 
naujausių madų vyriškų ir molerii 

Lietuviai, išnaudokite laikų.
madieuiaie ir. vaįęarals. Užeikite ir , 
kiasito, nes darbas atliekamas nebiogkól 
kaip São P&ulo centre, bot daug pigiau

_ Taip pat yraĮ^gražus pssir rk rrts 
. ipodeftnlAkirurių medžiagų

rubu
Am

f. . 
aai - 
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Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusienifl

• . t ‘i i f:~ .
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
RIJA. K>A QKA.QA' IŽUS TI€ 1^. «5-1 *S1 •• T’AlTl*0,

FARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 , (Bom Reliro) > Tek 5-3551 , S. PAULO

P a s s e r i n i
Farmaceutikas

Kainos pigios. Duodami inzęsonai
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mleai santvarkom paaikeiilmui 
suskubo ir aavo kailiuk* pa* 
/keisti. Tačiau tokie kailiumai 

tuai labai apsiriko, sako mi- 
nisteris pirmini n kfl>.

Nedyvai. Visokių perekupči- 
kų Siame sviete yra. Pas mus 
Brazilijoje irgi nesninga tokiu 
kailiamajuių. Vienas toki* da­
bar rafio labai revoliucines eile* 
„Lietuvyje’’. įspėkite, kas toks 
Atsakymus siųsti galima Ado 
redakcijai. r . ** <.

TAI JUMS IB PATRIOTAI.
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DĖMESIO!
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— Kas naujo kolonijoje —
„GRŪDO” ^VISUOTINIS NA- nauji valdyba kuri pareigomis 

RIU SUSIRINKIMAS dar nepasiskirstė. Susirinkusieji 
užklausė taip pat ir apie Grudo 

Pereitą sekmadieni L.M.M. iždu. Sekretorius paaiškino, kad 
R. Ryto salėje Įvyko „Grūdo” Grūdo iždininku iki šiolei buvo 
narių visuotinis susirinkimas, Juozas Simbolis, beft i ši susiiiu 
kuri sušaukė valdybos sekreto- kimų neatvyko ir pasilaikė pas 
rius Anl. Dulkus. Susirinkimau versti buvusi iždininkų ateis
atvyko ne tik nemažas būrelis 
senų „Grūdo’’ narių, bet daug 
buvo „Grūdui” prijaučiančių. 
Taip kad Ryto salė buvo beveik 
pilna Siamo susirinkime ir visi 
rimtai išklausė pranešimų apie 
„Grūdo” reikalus, „Grūdo’, 
padėti nušvietė sekretorius ir 
pasiūlė susirinkusioms nariams 
spręsti tolimesni Grūdo likim*

Tiesa susirinkusieji interesą 
vosi ir apie t* Grudo susirinki 
mą, kuris buvo šaukiamas Vila 
Žolinoje ir prašė paaiškinimų. 
Sekretorius paaiškino, kad Sauk 
tas neva Grūdo susirinkimas 
VUa Zelinos parapijos mokyk 
loję nėra Grūdo susirinkimas, 
o tik samazvancų, kurie, turė­
dami neaiškius tikslus, stengia­
si pakrikdyti lietuvišku koloni 
j*. Kas šaukė minėt* susirinki­
mą Vila Žolinoje, nežinia, nes 
apie tai nepranešta buvo. Sauk, 
susirinkimą* tokiuose atvėjuose 
kada Grūdo pirmininkas pasi­

traukęs, turi teisės tik sekreto 
rius. ' ■ ( i L

Susirinkusieji įklausė pra­
nešimų. nutarė Grūd* sustiprinti 
ir tuojaus čia pat įsirašė 19 nau 
jų Grūdo narių. Buvo išrinkta

versti buvusi i dinink* atsis­
kaityti su Grūdo organizacij*, 
susirinkimais priėmė specialų nu 
tarim* ir pavedė ji vykdyti vai 
dybai.

Susirinkimas baigėsi visų pu 
keltų ūpu dirbti lietuvi&kos ko­
lonijos ir jos vienybės labui, ne 
žiūrint ir to, kad kolonijos vie­
nybei ir priefių yra.

Grudietis.

AUKOJO „AIDUI”.

„Aidas” turi daugybe savo 
bičiuliu, kurie palaiko Aid*, ji 
remia ir platina. Tarp daugelio 
pažymėtinas ir Vincas Šerėnas 
kuris gegužės 22 d. užėjo Aido 
redakoijon ir paaukojo Adui 
penkine. Redakcija nuoširdžiai 
dėkoja dr-gui Šerėnui.

KAILIAMAINIU IR PAS MUS 
NESTINGA.

Lietuvos ministerių pirminin­
kas A. Merkys viename susirįn 
kime pareiškęs, kad kaip tik 
Lietuva sudarė sutarti su Sovįe 
tų Sąjunga, tai Lietuvoje rado 
si tokių žmonių, kurie, tlkėda-

Vienas „baisiausias” patrio­
tas ėjo Brazilijoje mokslus, gau 
davo stambias subsiodijas S 
Lietuvosi ždo ir DULRo. Mat 
visi manė, kad toks „baisus” 
patriotas, išmokės k* nors bus 
naudingas ir Lietuvai, kad ir 
ne Lietuvoje, nors užsienyje. 
Tačiau patriotizmas vienu mos 
tu išgaravo, o apie atsilginimg 
Lietuvai už subsidijas ir kalbos 
negali būti. Dabai’ jau tas lietu 
viskas „patriotas” yra sveti­
mas lietuviams.

ATĖJO PASTAS IS LIETUV.

Sig savaite atėjo dar vienas 
pačio laivas ii Europos ir at­
vežė laiškų ii Lie; u vos. Netu­
rint, kad Europoje karas, bet 
žinių iš Lietuvos dar vis gauna­
me.

NE VIEN DAINUOSIM BET 
LR GROSIM.

S. Paulo lietuvių kolonijoj A 
mtinai visa muzikos veikla pasi 
reiškia vien tik vokalinė] mu­
zikoj — chorai, solistai. Netu­
rime jokio rimtesnio InsŲrumen 
lalinio ansamblio.

Muzikas Juozas Stankūnas 
imasi rimtos iniciatyvos Si trū 
kum* pašalinti. Visus instrumen 
Uslus griežikus, studiozus mu- 
zikanlus ir kitus šaunius muzi­
kalius vyrus (kurie dar ir ne­
inate muzikos , instrumento) tu­
rinčius nor* muzikai pasišvęsti 
be tautybės ir tikybos skirtumo 
kviečia užsirašyti kandidatų su 
ętarytftestatini, kultūrini —sim­
fonini orkestrėli.

Ne tiek bus žiūrimu i jau Igy 
ta muzikos mokslą kiek ben-

Nepaprasta Naujiena!
Birželio mėn. 8 d. Šeštadieni Bom Retiro, Rua da Qraca, 6W 

Lietuvių Meno Mėgėjų Ratelis «RVTAS» rengia dideli ir įdomu

Vieša Vakara
Bus suvaidinta antrą kartą São Paule, garsaus liet. drlmatUrp 

P. Vičiuno keturių veiksmų drama

“Aukso Gromata”
Vaidina geriausios rytiečių me« Po dramos tęsis šokiai iŠ 

ninės jėgos ir «Ryto» choras vai- 4-iiy vai: ryto. Prašome nesi- 

dindamas baudžiauninkų roles vėluoti, nes pradžia lygiai 8 v, v. 

dainuoja lietuviškas liaudies dai< PASTABA. Sulig Juiz de Mt< 

neles, vadovaujant musų koloni- uores parėdimu visi maiameM 

jos muzikui p. J. Stankūnui. Jiurie neturi daugiau 14 mėly, 

negali Tad, visi i toki retą rytiečių pa- kaip tik iki 10 v. v- 

būti ilgiau, i engimą. RENGĖJAI

tančias vietas užpildyti bus k vie

Vienintelė ir paskutinė proga^8VXS^"
SAo Paulo lietuviu kolonijai pamatyti 

Įspūdinga drama

FABIJOLE

niams bus padėta įsigyti mu­
zikos instrumentai. • j

Užsirašai ir pasiteirauti šiuo 
reikalu kreipkitės pas J. S.an- 
kūn*, i jo butų: vila Zelina, 
rua Nove, Nr. 5- S. Baulo. á

SAUKIAMI NUMERIAI

Ateinančią savajtf šaukiami nu« 
. ... -i a «r j . /.. . L meriai identifikuotis.
bus tik gegužes mėn. 26 d. š. m.(ši sekmadieni, buv. Logo <
Lombardo salėje, Praca Almeida Junior, 18 (Largo S. Paulo) ku« GEGUŽES

rloje 27 d. nuo 53.301 iki 53.550,
28 d. nuo 53.351 iki 53.800,
29 d. nuo 53.801 iki 54.050,

L. R-K. BENDRUOMENE | i = g S;
BIRŽELIS.

rengia VIEŠA VAKARA , ,
9 1 d. nuo 54.551 iki 54.600,

Birželio 30 djeną baugias svee 
Lietuviai! Atvykadimi i ši va* menės Valdybos narius ir <noky« registracijos terminas.

J . t «'vny- ąf jls bus j|giau pratęstas, ar
karą n^vien tik smagiai pasilinks* klos Tėvų Komitetą. ne, dar niekas nežino. Laiko vi«

. . . .... .. , ... . ... . . . ... . sai nedaug. Daugelis lietuvių yra
minsite, bet ir atliksite kultu n n. Pranešame, kad vaidinimo pra« pradėję savo dokumentus, bet
gą darbą, nes visas vakaro pelu dlia bus dieną, 3 vai. po pietų, neužbaigę. Termino išpildymas 

skaitytis ne vien tik kad pirš< 
nas skiriamas Bendruomenės mo* Šokiai prasidės 5 vai. po pietų tai nuspausti, bet tada, kada bus 
kyklai. ir truks ligi 12 vai. nakties. a‘likta vislia8: <W«g»dj« sveti.

. . . • . . . mšalių bus itejkti gyvenamos vie«
įsigykite iŠ anksto kvietinę Šito Paulo lietuvi» kolonija! pa. 1M liudijlmai ir registracijos la. 

kurių galite gauti pas Bendruos matyti įspūdingą dramą pas apmokėtas federaliniais 2en«
klais, pagal naują dekretą, už

VILA ORATORIO
Geriausi žemes sklypai anl Alto d* ^?ooa

Uiregiitruoli pagal No. 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Defer. No. 51

aviniukas: João Araujo Pinto 
Koncesionierius: Arnaldo Felmauas

Žemės sklypai parduodami geriausiomis iiiimo* 
kėjimo sąlygomis be palunams pradedant nuo 50$000 
j móneaj. Duodame statybai medžiagą. Statoms uamM 
iisįmokėtina i*

TEIRAUTIS: raktinėje Vilioję kasdia, o Hip 
pat. ir iveuladieuiais. ___ _W|

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Villa Oratorio ir 
Agua Raza nuo^Largo da Sú ir Largo Paytandii

binti ir nelaukti paskutinės died­
uos. Nes yra maža nuspausti pirš 
tu, kaip dabartinis naujas de* 
kretas sako, reikia atlikti laiėu 
ir svetimšalių registraciją apmot 
kant reikalaujamu mokėsčių ir 
pristatant gyvenamos vietos paa 
liudijimą. h l j (Į Į

Redakcija taip primena dėl to, 
kad daugelis lietuvis pradėjo sa-. 
vo dokumentus per Aido redaka 
ciją, bet nežiūrint visų raginimų 
ir nebaigia tvarkyti dokumentų. 
Redakcija ispėjo apie naują de*? 
kretą laiku ir vėlesni nusiskundi­
mai nebus imami dėmėsin.

CIVILIZUOTI TAIP NEDARO.

Alfonsas Satkunas yra Laitės 
tarnautojas. Jisai dirba šioje kom 
panijoje ilgus metus ir paskuti* 
niu metu yra komandiruotas i 
Rio de Janeiro. Šiomis dienomis 
jisai parvyko pas savo pažįsta 
mus pasisvečiuoti i São Paulo, 
Canindčs rajone. Iš kažin kur 
atsiiadęs toks labai «civilizuo­
tas» tautietis Bazilius Duklys pra-> 
dėjo kolioti A. Satkuna, vadinti 
ji indjonų ir pn. ir daryti triukš^ 
ui ą, betvarkę, trankytis, kaip 
tikras laukinis. Jei jau kitus va« 
d i name miškiniais, indionais, tai 
ir patiems reįkia apseiti kaip

žmonėm, o ne kaip laukiniame 
Krsp.

SAUKIAMI ANTRA KARTA IDEN­
TIFIKUOTIS

Identifikacijos delegacija, R»1 
dos Gusmões, 410, tarp daufj* 
lio kitų tautų žmonių, šaukiair 
šiuos lietuvius antrą kartą id®’ 
tifikuotis, daryti pirštų nuospau* 
das;

Antanas Zizas, Ana SennuBnlP 
kė, Alebertas Verbickas, Stepo®1 
Banys, Kazys Karakevičius, M 
zas Barzdaitis, Konstantas NjJ 
lionis, Juozas Marašinskas, Auk* 
Dūda, Angėlė Pumputis, Anta®* 
Ramoška. Pranas MezleveckaSj 
novaite Maliukevičienė, I^tĮ 
Rimkytė, Helena Sinkevičius» J 
gis uzbikas, Pimenas Trai®®’’ 
Sofia Beresnevičius, Tritonas 
učenko. Adolfas Žilinskas, ad 
nas Ribas, Aleksandras 
nas, Ana l.azdauskaitė, Elrf 
niušis, Jadvyga Vaitulionis, J 
lia Stankevičius, Juozas 
Marija Danilavičius, Marijoo® 
moška, Petras ManiuSis, 
Radzevičienė, Stanislova U®* 
enė, Vincas Kaminskas, Vik 
ja Ramanauskienė Siniausk**» 
Vladas Riškus. '

te si 
ir N 
kieči 
sas 
eąju 
ko 
gijo

iron 
klus 
įnė i 
Kaip 
seei 
dbarc 
tun 
Vok 
dėsi 
SÍ 1 
gija, 
įft* i 
mėn 
ti b 
Vok 
ros 
sala 
rišlu 
puo 
ja I 
čių 
bei

Balk 
Itali 
gusi 
Ypa 
opo 
išste 
kon 
mui 
mui 
sara 
Tun 
prai 
gos 
ital; 
mis 
lerii 
Jei 
ja, 
pra 
nai 
jau 
tai

pre 
ir ’ 
va 
pre 
kie 
kiai 
per 
per 
yia 
anį 
syk 
ve! 
da


	1940-nr21-LIETUVIU-AIDAS-BRAZILIJOJE



